第四节  工业地域的形成和工业区

巩固夯实基础
一、工业联系、工业集聚与分散

1.工业联系

（1）物质联系

    ①生产上的联系：投入与产出的联系。

    ②空间上的联系：共用基础设施，或共用市场，或共用廉价劳动力。

（2）信息的联系：如计算机联网。

2.工业的集聚与分散

（1）工业集聚

    ①优势：充分利用基础设施，加强彼此之间的信息交流和协作，扩大总体生产能力，获得规模效益。

    ②集聚状况

    传统工业区的集聚：传统的大批量标准化产品的生产过程中，一些在生产上有投入—产出联系，且原料和产品的运输量较大的工业企业相互靠近而导致集聚，形成专业化的生产集聚地域（即传统工业区），如钢铁工业、石油化学工业分别集聚形成钢铁工业区及石油化工区。

    新兴产业的集聚：在新的小批量定制产品的生产过程中，因要获得规模效益而在地理空间上相互靠近而导致集聚，形成技术密集的专业化工业集聚地域（即新兴工业区），如电子工业集聚形成的工业区，美国“硅谷”、日本“硅岛”、德国的慕尼黑、英国的苏格兰。

（2）工业分散

    老工业区的分散：老工业区处于饱和状态，使得新建企业迁移出老工业区；有生产联系的工业企业之间的分散现象。

    工业特点——原料（或零部件）及产品运量小，甚至可以空运，例如跨国公司的区位原则是在全球范围内寻找最优区位。

（3）工业地域

    ①形成类型

    自发形成——有投入与产出关系，满足降低生产成本的需要。

    规划建设形成——共同利用基础设施。

    ②性质分类

    一类是发育程度低的工业地域，一般面积小，潜力也小，多依赖于当地的自然资源发展的加工工业而成；另一类是发育程度高的工业地域，面积大，潜力也大，其位置由核心工厂的区位因素而定，可扩展为工业城市，如钢铁工业区、石油化学工业区、机械制造工业区。

二、传统工业区

1.概况

（1）工业部门：煤炭、纺织、钢铁、机械化工等。

（2）布局：在煤铁资源丰富地区或优良港口附近。

（3）规模：高度集中，形成大型工业企业。

（4）世界分布：德国鲁尔区、英国中部区、美国东北部地区等。

2.典型分布区——鲁尔区

（1）区位优势：丰富的煤炭资源，离铁矿区较近，充沛的水源，便捷的水陆交通及广阔的市场。

（2）鲁尔区衰落的主要原因：生产结构单一、煤炭的能源地位下降、世界性钢铁过剩、新技术革命冲击。

（3）综合整治：产业结构调整（发展新兴工业和第三产业）；调整工业布局；完善交通网；发展科技，繁荣市场；消除污染，美化环境。

三、新兴工业区

1.传统工业部门形成的新兴工业区——意大利新兴工业区

（1）区位因素

    ①大批廉价劳动力；②20世纪70年代原料、能源大幅度降价；③发达的银行信贷体系；④意大利经济高度开放；⑤政府的大力支持。

（2）特点

    ①规模：以中小型企业为主；

    ②部门：以轻工业为主；

    ③生产过程：分散；

    ④资金：集中程度低；

    ⑤分布：分布在小城镇或农村，成为分散型工业化地区。

2.新型工业部门形成的新兴工业区——高新技术工业区

（1）特点：①高技术人才比例高；②增长速度快，产品更新换代周期短；③研究开发费用高；④产品面向世界市场。

（2）典型分布区——美国“硅谷”

    ①区位优势：地理位置优越、环境优美、气候宜人，属地中海气候，有高等院校、便捷的交通（航空、高速公路）、军事订货。

    ②主导工业：微电子工业。

    ③地位、作用：是美国乃至全世界的电子工业中心。

    ④区位转移

    方向：得克萨斯州、墨西哥、东南亚等；

    原因：劳动力、土地、住房廉价。

理解要点诠释
考点一 工业的集聚与分散

	
	原因
	表现形式
	结果

	集聚
	获得规模效益
	①运量大的协作工厂集聚在主要的专业化工厂附近；②新的小批量定制产品的生产过程中，主要协作工厂在地理上靠近
	形成专业化的工业集聚地域

	分散
	在全球范围内寻找最优区位；一个地区工业集聚到一定程度，就会呈现“饱和状态”，如果再建设新的工业部门，就会出现争地、争水、争动力、争公共设施，加剧环境污染等问题，因此，有些老工业中心不得不向外扩散
	①零部件运量小，甚至可以空运，工厂与装配厂远距离分散；②复杂产品的原料和零部件由分布在很多地区的工厂供应
	形成跨国公司及国际和区际的劳动分工


考点二 发育程度不同的工业地域
	工业地域
	发育程度低的工业地域
	发育程度高的工业地域

	发展条件
	一些经济较落后的地区，由于资金和技术条件限制，只有依赖当地的自然资源发展初级的加工工业，形成发育程度较低的工业地域
	钢铁工业、石化工业、机械工业等生产过程复杂、需要相互接近的工厂数量多，这些工厂设备大、管线长、占地多，形成发育程度高的工业地域

	特点
	面积较小，发育程度较低，发展潜力也小
	面积广，发育程度高，发展潜力大，往往由于工业地域的扩展而形成工业城市

	举例
	食品工业点
	钢铁工业区、石油化工区、机械制造工业区


考点三 意大利新兴工业区和传统工业区的不同

	
	意大利新兴工业区
	传统工业区

	生产规模
	以中小型企业为主
	以大型企业为主

	主要工业部门
	轻工业
	重工业

	生产过程
	分散
	集中

	资金集中程度
	低
	高

	工业分布
	分散
	集中


考点四 高新技术工业与传统工业的主要区别

	
	高技术工业
	传统工业

	科技人员比例
	高
	低

	产品增加值
	高
	低

	生产增长速度
	快
	慢

	产品更新周期
	短
	长

	研究开发费用
	高
	低


难点一 工业的集聚

	集聚形式
	传统工业区的集聚
	新兴产业的集聚

	集聚原因
	传统的大批量标准化产品的生产过程中，一些在生产上有投入—产出联系，且原料和产品的运输量都较大的工业企业，相互靠近而导致集聚
	在新的小批量定制产品的生产过程中，因获得规模效益而在地理空间上相互靠近而导致集聚

	集聚结果
	形成专业化的生产集聚地域（即传统工业区）
	形成技术密集的专业化工业集聚地域（即新兴工业区）

	工业部门和工业地域
	钢铁工业集聚形成钢铁工业区，石油化学工业集聚形成石油化工区
	电子工业集聚形成的工业区，如美国“硅谷”、日本“硅岛”、德国慕尼黑、英国苏格兰等地


难点二 新兴工业区的不同发展模式

    新兴工业区是针对传统工业区而言的。世界上新工业区的形成和发展有着多种模式，有的是以高技术工业区为主而发展成的高技术工业区，如美国的“硅谷”；有的是国家规划建设，产品主要供出口的出口加工区，如我国的经济特区；有的是在一定区域内自发形成的，以中小型企业为主，企业分布较为分散的工业区，典型代表是德国南部的巴伐利亚州、意大利的东北部和中部。新兴工业的产品一般具有“轻、薄、短、小”的特点，其中高技术产品具有技术含量高、更新速度快、企业投资风险较大、回报率较高等特点，属资金、技术密集型企业，而后两种新兴工业一般不具有高科技产品的这种特点。

诱思实例点拨
【例1】（经典回放）读下图并根据相关知识完成下列问题。
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（1）图中H区是著名的_____________工业区。

（2）20世纪50年代后期以来，该区的煤炭工业趋于衰落，原因之一是_____________逐渐取代煤炭，成为世界上的主要能源。

（3）20世纪70年代，该区的钢铁工业也开始衰落，原因之一是世界钢铁市场竞争激烈。当时该区钢铁产品在亚洲的主要竞争对手来自（    ）

A.印度                  B.中国                   C.韩国                 D.日本

（4）目前，在以下四种货物中，经F河运入该区且运量最大的是（    ）

A.煤炭                  B.铁矿石                 C.钢材                 D.机械

解析：从图中所给的地区来看，该地区是德国工业区的分布图，其最重要的工业区是鲁尔区。20世纪50年代以后由于石油部分地取代了煤炭，导致煤炭工业走向衰落。20世纪70年代，各主要国家钢铁产量大量增加，致使世界钢铁市场的竞争加强，对于亚洲来说，日本的钢铁大量出口。F河是莱茵河，鲁尔区所需要的铁矿石多从这里输入。

答案：（1）鲁尔  （2）石油  （3）D  （4）B

讲评：本题主要考查鲁尔区衰落的主要原因及其发展条件。解答此题，需要通过读图获取信息得出该工业区是鲁尔区，然后联系所学知识“鲁尔区的兴衰和发展”解决问题。

【例2】二战结束以后，新技术革命的速度加快。第三次科技革命的代表电子计算机问世以后，仅30年就经历了五代。平均每6年其运算速率就提高10倍，存储量增加20倍，而体积却大大缩小。计算机趋向智能化，由IMB公司制造的“深蓝”计算机甚至还战胜了世界级国际象棋大师卡斯帕罗夫。据此完成下列问题。

（1）新兴工业中的半导体、集成电路工业，能源消耗少，决定了这些工业布局的主要条件是_____________和_____________；除此之外，不可缺少的条件是___________和__________。

（2）美国的__________有斯坦福大学和8 000多家高技术公司，生产全美国1/3的集成电路。日本则把九州岛建为_____________，英国在_____________建立了新兴电子工业基地，德国的新兴电子工业中心建在_____________。

解析：新兴工业布局的主导因素是科技和环境及便利的高速交通，美国“硅谷”、英国苏格兰、德国慕尼黑、日本北九州、中国的中关村、印度的班加罗尔都是新兴电子工业中心。

答案：（1）知识  技术  洁净优美的环境  现代化的交通运输条件

（2）“硅谷”  “硅岛”  苏格兰  慕尼黑

讲评：本题以第三次技术革命为切入点，考查了决定新兴高技术工业的主要条件和世界著名电子工业区的分布情况。
